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Анотація. У статті проаналізовано сучасний стан полезахисного лісорозведення і 

визначено  шляхи можливого підвищення  їх агромеліоративної ефективності. Доведено, що 

полезахисні лісосмуги покращують мікроклімат полів, послаблюють силу вітрів, 

затримують сніг, запобігають перенесенню снігу у гідрофізичну мережу, покращують 

гідрологічний режим території, затримують і регулюють стік зливних і талих вод, 

захищають грунти від ерозійних процесів. Запропоновано деякі проектні рішення: 

відновлення і створення  полезахисних насаджень, запропоновано нові породи рослин, 

складено схеми змішування, розроблені технології створення лісосмуг у розрізі підбору 

сумісності порід, обґрунтована економічна ефективність полезахисних лісосмуг, 

сформовані заходи біологічної стійкості, меліоративного і господарського значення 

захисних лісових насаджень. 

Ключові слова: робочий проект землеустрою, агролісомеліорація, агроландшафт, 

полезахисні лісосмуги, проектування лісосмуг, принципи створення лісосмуг. 

 

Постановка проблеми. Загальні показники підвищення температури на 0,74°С за 

останні сто років, призвели до зменшення   морозного періоду, до посух, збільшення частоти 

проявів екстремальних кліматичних явищ, кількості і інтенсивності високих температур у 

літній період [1]. Дослідження науковців підтвердили, що зростання середньорічної 

температури повітря на 1°С неодмінно призведе до переміщення широтних меж кліматичних 

зон на північ на 160 км [2; 3]. Отримані статистичні данні за 2018 рік підтвердили 

пришвидшення розвитку глобального потепління на Землі. 

Результатами зміни клімату в Україні є збільшення опадів зливного характеру, що 

збільшує ризики водної ерозії при прогнозованому зростанні посівних площ таких просапних 

культур як соя, соняшник, кукурудза. Посилення режиму вітру підвищує ризики дефляції 

грунтів. За прогностичними моделями пилові бурі можуть бути поширені не тільки в 

південно – східних областях, а й у  Поліссі та Лісостепу, які спостерігались у Київській і 

Рівненських областях у 2020 році [1; 3]. Кліматичні зміни з підвищенням температури 

повітря, посиленням вітрового режиму викличуть дефіцит вологи та інтенсивне її 

випаровування. Тому, відновлення полезахисних смуг є одним з ефективних заходів з 

адаптації землеробства до змін клімату. 

Актуальність дослідження. Лісові масиви являються частиною природної сфери 

екосистем, виконуючи ряд край важливих і унікальних еколого - економічних і соціальних 

функцій. Ліси і полезахисні лісосмуги впливають на водообмін і стан водних екосистем, 

зменшують водну і вітрову ерозію грунтів, запобігають утворенню зсувів і ярів, закріплюють 

піщані арени і регулюють рівень грунтових вод, виконують поліфункціональне значення у 

покращенні довкілля, зберігають ландшафти, сприяють підвищенню врожайності 

сільськогосподарської продукції в родючості грунтів[4]. 

Відповідно чинних законів України до категорії полезахисних насаджень, відносяться 

лісові ділянки, які виконують функцію захисту навколишнього природного середовища від 

негативного впливу природних і антропогенних факторів[5]: лісові насадження стрічкового 

типу – полезахисні лісосмуги, державні лісові смуги, лісосмуги впродовж забудов населених 

пунктів. 
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Кабінетом Міністрів України затверджено «Правила утримання та збереження 

полезахисних лісових смуг, розташованих на землях сільськогосподарського призначення». 

Вони визначають основні завдання  утримання та збереження полезахисних лісосмуг, 

розміщених на землях сільськогосподарського призначення та проведення ряду заходів, 

метою яких є проведення агротехнічної меліорації. [6]. 

Відновлення полезахисних лісосмуг в межах полів складає систему захисного 

лісовідновлення і є основою агролісомеліорації. В умовах глобального потепління клімату, 

агролісомеліоратори розглядають можливість зниження рівня  впливу парникового ефекту та 

суховіїв за рахунок відновлюваного лісорозведення. 

Слід відмітити, що відтворення 174 тис. га полезахисних лісових смуг передбачено 

Загальнодержавною програмою формування національної екологічної мережі України на 

2000-2015 роки та Державною цільовою програмою «Ліси України» на 2010- 2015 роки. Але, 

у дійсності кількість полезахисних лісосмуг не збільшувалась, а щорічно зменшувалась. 

Порівняно з 1990 роком їх чисельність зменшилась на 90% [7]. Щоб вирішити існуючі 

проблеми по створенню, реконструкції та експлуатації полезахисних лісосмуг залучались 

наукові і методичні підходи, розроблялись робочі проекти по землеустрою щодо створення 

полезахисних лісосмуг та їх формуванню. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Досліджували проблему функціонування 

полезахисних лісосмуг вчені В. Бодров, Г. Висоцький, П. Герасименко, С. Дударець, В. 

Коптєвий, Д. Лавриненко, Ф. Левон, Г. Лобченко, В. Наконечний, О. Пилипенко, І. Сазонов, 

В. Свириденко, В. Юхновський та багато інших. Вагомий вклад у вирішення проблеми 

функціонування полезахисних лісосмуг в Україні в умовах глобального потепління вніс 

науковець В. Лукіш. Він обґрунтував шляхи їх відтворення та збереження: відрегулювавши 

правові і еколого - економічні  механізми  їх експлуатації, залучивши власників і орендаторів 

земель. [3]. 

Науковці Т. Євсюков і І. Опенько у своєму дослідженні «Екологічно – економічні 

засади раціонального використання та охорони земель під полезахисними лісовими 

насадженнями» виділяють еколого – економічне значення полезахисних лісосмуг у 

агроландшафтах, а саме [3,с.28–29]: 1) займають невелику площу у агроландшафтах, є 

довговічними і сильними, екологічно – безпечними чинниками біологічної меліорації 

грунтів; 2) захищають грунти від водної і вітрової ерозії, затримують продукти дефляції, 

підвищують і зберігають  їх родючість; 3) підвищують вологість грунту, що впливає на 

збільшення вилуговування небезпечних солей, і це супроводжується збільшенням вмісту 

поживних мінеральних речовин, покращенням структури і властивостей грунту, 

накопиченням гумусу; 4) підвищують врожайність сільськогосподарських культур у 

середньому на 15-20 %; 5) можуть впливати на властивості грунту в залежності від 

меліоративної ефективності насаджень. 

Науковець Ю. Чоловський наголошує, що агромеліоративні заходи є складовою 

раціонального землекористування. Він довів, що саме створення агромеліоративних 

насаджень на основі науково – обгрунтованих положень забезпечить підвищення 

врожайності сільськогосподарських культур, знизить розвиток ерозійних процесів і також 

відновитьстабільність стану навколишнього природного середовища [9]. Внаслідок 

неконтрольованих рубок, лісових пожеж, хвороб і недостатнього догляду змінювалась 

структура та природний склад полезахисних смуг, тому саме такі процеси призвели до 

негативних змін в екосистемах [10]. Нормативно правова база , яка регулює відтворення 

полезахисних смуг лінійного типу та проведення лісовпорядних робіт є Концепцією 

розвитку агролісомеліорації в Україні. Реалізація Концепції передбачена протягом 2014-2025 

років. Для її виконання затверджено План заходів, що має сім пунктів. Відновлення, 

реконструкцію та створення полезахисних лісосмуг необхідно проводити відповідно 

науково-обґрунтованих рекомендацій, робочих проектів з розрахунком економічної 

доцільності функціонування полезахисних смуг [7]. Сьогодні тільки 40% ріллі захищають 

агролісомеліоративні насадження, але потребують невідкладних заходів покращення їх 
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лісомеліоративних властивостей.  Тому,  для захисту другої частини ріллі необхідне 

додаткове створення полезахисних лісосмуг. Їх кількість необхідно збільшити вдвічі або 

тричі (до 800 тис. га) в залежності від  дійсних  регіональних умов. Але, більша частина 

рекомендацій, наукових розробок, нормативних розробок по створенню 

агролісомеліоративних насаджень не взяті до уваги та не мають впровадження у 

сільськогосподарське виробництво [9]. 

Методологічне або загальнонаукове значення. Для досягнення поставленої мети 

потрібно вивчити основні законодавчі акти, рекомендації щодо реконструкції, утримання та 

відновлення полезахисних лісосмуг. Важливо  ознайомитись з еколого – економічними 

засадами раціонального використання та охороною земель під лісовими лісосмугами, 

враховуючи основні положення сталого розвитку. 

Розділ «Основні проектні рішення» у робочому проекті є дуже важливим. У ньому 

зазначені основні проектні рішення: місце розташування полезахисних смуг, їх конструкції, 

різноманітність порід, складання схем змішування; необхідність посадкового матеріалу і 

джерел його надходження;  розробка заходів підвищення біологічної стійкості і 

меліоративного значення полезахисних лісосмуг; технології господарювання у захисних 

лісонасадженнях та їх економічна доцільність. Дослідженнями встановлені вимоги до 

підбору виду конструкцій полезахисних смуг (табл. 1). 

 

Таблиця 1. Види і конструкції захисних насаджень 

Вид Призначення Наскрізний 

просвіт по 

продовженому 

профілю, % 

Назва конструкції Коефіцієнт 

меліоративного 

впливу К 

Полезахисна 

лісосмуга 

(вітроломна) 

Корегує вітрові 

потоки 

Менше 15 Щільна 15 - 20 

15 - 45 Ажурна 25 - 35 

60 - 70 Продувна 20 - 25 

Полезахисна(сто 

корегувальна 

Корегує 

поверхневий 

потік води на 

полі 

15 - 45 Ажурна 20 - 35 

Менше 15 Вітрозатримна 

(щільна) 

15 - 20 

Менше 15 Вітронаправляюча 

(щільна) 

15 - 20 

Прияружна Попереджує 

ріст яру 

Менше 15 Щільна 10 

Прибалкова Охорона балок і 

меліорація 

прилеглих 

агроценозів 

Менше 15 Щільна 15 

Прируслова Охорона річок Менше 15 Щільна Не визначено 

 

Висновки. Тому саме робочі проекти по землеустрою створення і відновлення 

полезахисних лісосмуг є основним інструментом підвищення продуктивності 

сільськогосподарських угідь та покращення екологічного стану агролісоландшафтів. Всі 

заходи по захисному лісорозведенню необхідно виконувати за робочими проектами на 

відповідному агротехнічному рівні, з обов’язковим врахуванням конкретних 

агрокліматичних умов, з використанням наукових досягнень і сучасного досвіду з  хімії та 

механізації. Саме такі роботи можуть забезпечити найвищу стійкість, ріст і ефективність 

захисної ролі полезахисних смуг. 
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